

參院已準備好審理莎拉彈劾案

本報訊：參議院議長未申智·「蒂托」·蘇道三世（Vicente "Tito" Sotto III）正加緊準備，以應對可能主持涉及副總統莎拉·杜特地彈劾審判的情況，強調一旦彈劾投訴正式送達參議院，參議院已準備好履行彈劾法庭的職責。

蘇道本週證實，他已接受包括兩位上訴

法院法官及一位稅務上訴法院法官在內的法律專家簡報，以在潛在的彈劾程序開始前，加深對法庭程序及證據規則的理解。他表示，這些簡報旨在使其具備擔任主持官員所需的嚴謹程序能力，以備參議院被要求作為彈劾法庭開庭。

他表示：「作為參議員，你必須清楚了

解證據規則中哪些是可接受的。」並指出這些法律框架將影響審判程序的進行方式。儘管他未提出審判的時間表，但這位參議院領導人表示，為彈劾案件做好準備是參議院的機構職責之一。

針對杜特地的兩項彈劾投訴已於上週四送達眾議長李武志（Faustino Dy Jr.）的辦公室。這兩項針對杜特地的投訴分別由新愛國聯盟（Bayan）提交並獲愛國政團（Makabayan bloc）背書，以及由一群進步團體提交並獲自由人黨團（Mamamayang Liberal Partylist）眾議員萊拉·黎利馬（Leila de Lima）及Akbayan黨團眾議員珀西瓦爾·森達尼亞（Percival Cendana）背書。

莎拉： 彈劾案是「廢紙一張」

（上接頭版）

查密還說：「我們的要求很簡單，就是請她解釋公共資金的浪費情況。」並指出副總統尚未解釋其辦公室使用機密資金時涉嫌的違規行為。

「並非新鮮事」

杜特地表示，彈劾投訴對她來說並非新鮮事，並稱這些投訴是「她辭去內閣職務後的反應」。

2024年12月首次針對她的投訴是由活動人士及公民社會成員提交，這些人也曾嚴厲批評小馬科斯政府。

副總統還聲稱，參議院對她涉嫌濫用機密及情報資金的調查並非為了協助立法，而是為「其計劃中的彈劾案進行釣魚式搜查」。

她說：「他們不斷拋出『瑪麗·格雷絲·皮亞托斯』問題，聲稱是腐敗污點，但儘管經過所有調查，他們未能顯示任何一項直接違反機密資金使用規定的行為。」

「瑪麗·格雷絲·皮亞托斯」是立法者點名的機密資金涉嫌受益人之一。

菲統計署確認此人並不存在，沒有任何出生、婚姻或死亡證明。

副總統陣營此前曾表示，該名字可能為化名。

台竊盜通緝犯巴西市落網

本報訊：移民局週六表示，一名因竊盜罪在台灣遭通緝的台灣人已被逮捕，並面臨遣返程序。

根據移民局資料，33歲的簡文傑（Chien Wen-Chieh，音）於1月28日在巴西市（Pasay City）羅哈斯大道（Roxas Boulevard）沿線被捕。

移民局指出，此次逮捕是依據台灣苗栗地方檢察署於2023年8月31日因竊盜罪發出的逮捕令。

移民局在一份聲明中表示：「簡文傑是根據台灣當局正式通報，確認其為司法犯後，依據合法簽發的任務命令而遭逮捕。」

移民局稱，簡文傑被捕後已被收容於移民局看守所，並正進行遣返程序。

此外，移民局將簡文傑歸類為「不受歡迎外僑」，因其「資料庫查核顯示，簡文傑最近一次於2023年以臨時訪客身份入境菲律賓，但未能延期或轉換其簽證。」

蘇道：

參議院或明年中遷入新樓

本報訊：參議院議長未申智·「蒂托」·蘇道三世（Vicente "Tito" Sotto III）週五表示，遷往查義市文尼法壽堡（BGC）新參議院大樓的計畫可能於明年年中實現。

蘇道表示，參議院帳目委員會主席潘菲洛·「炳」·輒遜（Panfilo "Ping" Lacson）已對此做出保證。

蘇道在接受Zoom訪問時說：「輒遜參議員表示，大樓將於2027年中或第三季度完工。屆時我們將進行搬遷。」

參議院帳目委員會負責所有與參議院開支及活動資金的審計及調整相關事宜。

蘇道指出，在輒遜的監督下，新參議院大樓的建造成本將會降低。

蘇道說明：「起初，在參議員（南希）·敏乃時期，他們說造價將達230億披索。他們表示那不可行，不應該這麼做。但當參議員（艾倫）·加耶丹諾接手帳目委員會時，預估造價又變成310億披索。」

他補充道：「現在，輒遜參議員再次接手管理。不，造價會降低。許多項目被刪除，很多東西不被允許。造價將會下降。」

回顧過去，輒遜先前曾對重審查義市新參議院大樓建設計畫表示歡迎，原因是對其不斷攀升的成本感到擔憂。

涉謀殺遭通緝 伊斯賓諾薩自首

本報訊：禮智省阿爾布埃拉社社長科爾溫·伊斯賓諾薩（Kerwin Espinosa）因面臨謀殺指控，已向國調局自首。

此前，宿務市地區審判法院第14分院針對他及另外四人發出逮捕令，指控涉嫌謀殺。

宿務地區審判法院同時表示，該項罪名不得保釋。國調局發言人馬拉里（Palmer Mallari）也證實了他的自首。

據媒體報道，伊斯賓諾薩與另外兩名被告一同來自首。在週四早上釋出的一段視頻聲明中，伊斯賓諾薩呼籲支持者為他祈禱，祈求自身平安。

伊斯賓諾薩是何人？伊斯賓諾薩於2025年中期選舉當選為禮智省阿爾布埃拉社社長。



第十二屆亞洲室內田徑錦標賽男子撐桿跳高決賽2月7日在天津舉行，冠軍菲律賓華裔選手蔡華強和亞軍中國選手李晨洋（左）、季軍中國選手陳陽（右）在比賽後合影。
<新華社>

黎牙沓出任參議長票數不夠

本報訊：參議院議長未申智·蘇道三世（Vicente Sotto III）週五表示，多數派並未計劃將參議院議長職位交予參議員洛仁·黎牙沓（Loren Legarda），以防止一場「政變」。

根據蘇道的說法，目前沒有足夠的票數支持此項變動。

蘇道在解釋參議院領導層變更通常如何進行時指出，「政變策劃者」從未掌握足夠的票數。

他說：「這說法不準確。事實上，這是錯誤的。因為早在點名階段，我們就已知道沒有任何動議或足夠票數來罷免現任領導層。」

蘇道補充道：「要罷免領導者，你必須擁有13票。這13票必須有書面承諾支持。事實上，僅有口頭承諾是不夠的。」

蘇道解釋，在未獲得書面支持承諾的情況下推動領導層變更具有風險。

他說：「這是非常危險的行動。你會讓自己難堪。為什麼？你以為掌握了票數，但其實沒有。別人只是口頭承諾你，你卻沒有實際的票數證明。當你站在參議院議場，提出動議要求宣布參議院議長職位空缺，或是宣布所有職位空缺——實際上，參議院的慣例做法確實是宣布所有職位空缺。但如果議場上的多數派並未投票支持你，你就徹底失敗了，當場蒙羞。」

他進一步說明：「假設動議獲得同意，有人提名甲，又有人提名乙作為其他候選人。進入投票環節後，你卻未獲得13票。這

樣你還是會難堪。所以參議院從來不會有人在議場上突然提出動議。這類更換領導層的行動，總是需要白紙黑字的書面承諾。」

蘇道解釋，一旦現任議長見到足夠的書面承諾支持更換領導人，現任者就會選擇主動退讓。

他也澄清，這與參議院休息室內的玩笑話無關。

當時參議院多數黨領袖米格爾·祖比里（Miguel Zubiri）曾半開玩笑地提議在第20屆國會結束前讓黎牙沓出任議長。

蘇道說明：「我們在休息室裡關於換人或其他話題的玩笑，與議場會議本身無關。因為我們發現——多數派發現——少數派並未掌握足夠票數來變更領導層。」

蘇道認為，那些希望他下台的人有兩個主要觸發動機：一是追求更佳的委員會主席職位（此前參議員艾米·馬科斯在外交關係委員會主席職務被撤換，而當時參議院正審議一項批評中國的決議）；二是藍絲帶委員會關於防洪工程醜聞的報告草案，該報告建議對三位少數派參議員提出一系列刑事與行政指控。

他還透露，推舉黎牙沓出任參議院議長並非新想法，早在第20屆國會開始時就已向她提議過。

他說：「是的，之前我們討論過，但她不願意……在第20屆國會初期，選舉結束後、國情咨文發表前，我們就討論過此事。」

蘇道表示，他對希望他下台的同僚並無惡意，甚至向少數派伸出橄欖枝。

他說：「在某種意義上，並不一定非要維持多數派與少數派的對立。是的，從某種程度上說，我們可以為了共同的主張而團結合作。」

蘇道堅持認為自己對待少數派並無不公。

他說：「因為多數派會直接向我表達意見，告訴我他們不喜歡什麼、想要什麼。至於少數派，他們可能不滿，或許認為參議院內的待遇不平等。這是我觀察到的唯一原因。但我絕對做到了公平對待。」

蘇道指出，企圖變更領導層的情況將始終存在。

他先前曾證實，計劃在第20屆國會於三年後結束前，推舉黎牙沓成為首位女性參議院議長。

此前，他也證實參議院多數派成功挫敗了一次試圖罷免其議長職務的行動。

然而，蘇道澄清，他與黎牙沓之間並不存在任期分享協議。

黎牙沓則對少數派提出若她與其他參議員轉投陣營，將推舉她出任議長的傳言保持距離。

週三，黎牙沓被發現主持了全體會議的結束環節，多數黨領袖米格爾·祖比里在會中以「議長女士」稱呼她。

會後，黎牙沓與其他九位參議員合影，祖比里辦公室稱此為「多數派」合照。

駐美大使：菲美聯盟無重大變動

本報訊：儘管外界觀察認為，美國總統特朗普的戰略正更側重西半球以推進其「美國優先」政策，但菲律賓與美國的聯盟關係並未受到重大影響。

菲律賓駐華盛頓大使扶西·曼紐爾·羅麻禮斯（Jose Manuel "Babe" Romualdez）2月5日晚間表示，就兩國的聯盟關係而言，特別是在雙方共同防禦與區域防務條約方面，並未出現任何「重大變動」。

羅麻禮斯在接受記者採訪時稱：「當前西半球的形勢是，特朗普政府正致力於鞏固西半球地區的安全，這一舉措無可厚非，畢竟該地區是美國的鄰近區域。」

觀察人士指出，特朗普第二個任期政府已將戰略重心轉向西半球，其2025年國家安全戰略不再優先關注歐洲、中東等傳統戰略區域，而是更加重視美洲鄰近地區。

其中最值得關注的是，特朗普政府重申了門羅主義，主張將外部勢力排除在美洲事務之外。同時，其政府將移民與邊境安全視為國家安全威脅，而非人道主義問題。

羅麻禮斯補充：「至於我們菲律賓，不僅與美國保持合作，同時也在與太平洋地區其他盟國及友好國家合作。」

羅麻禮斯作出上述保證之際，正值菲美兩國推出全新紀念標誌，慶祝雙方建交80周年之際。

羅麻禮斯與美國駐馬尼拉代辦羅伯特·尤因共同揭幕了菲美建交80周年紀念標誌。此次活動拉開了為期一年的慶祝系列活動序幕，旨在紀念兩國作為友好國家、合作夥伴及同盟國之間堅不可摧的關係。

尤因表示：「80年前，我們兩國正式締結夥伴關係，這種關係植根於共同的價值觀、相互尊重，以及對民主與自由的堅定承諾。」

他進一步指出：「我們為雙方攜手取得的諸多成就感到自豪，從衝突時期並肩作戰，到促進經濟增長，再到在衛生、教育及災害應對等優先領域聯合行動，我們始終同心協力。」

尤因還強調，過去80年來，菲美兩國始終堅守共同的安全承諾，其中作為盟國的關係已長達75年。這一合作使兩國得以「通過威懾實現和平，保護本國公民，並推動印太地區，包括南海地區的開放、繁榮與安全」。

這位美國駐菲使館官員對兩國關係的未來充滿信心，他表示：「兩國關係的新篇章，將由富有創新精神的年輕一代書寫，他們正延續著我們共同締造的傳統。」

他說：「我們堅信，作為堅定的盟友、繁榮路上的合作夥伴以及牢不可破的同盟，我們將在未來數代人中共同締造更輝煌的成就。」